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1.Οι  ζημιές  από   ακαρπία  (μειωμένη  παραγωγή)   ,  σύμφωνα  με  τον  ισχύοντα  Κανονισμό
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής , ο οποίος εκδόθηκε σε εφαρμογή του νόμου 3877/2010, (ΦΕΚ
160/τ.Α΄/ 20.9.2010 ) , δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και δεν αποζημιώνονται  .
Επιπλέον  και  οι  ενδεχόμενες  ζημιές  στα  καρποφόρα  δέντρα  από  παγετό  δεν  καλύπτονται
ασφαλιστικά όταν εκδηλώνονται πριν την άνθηση της ανθοφορίας

Σύμφωνα  με  το  Ν.  3877/15.9.2010  (ΦΕΚ  160/Α΄/20.9.2010)  «Σύστημα  προστασίας  και
ασφάλισης  της  αγροτικής  δραστηριότητας»   ,   καλύπτονται  ασφαλιστικά  και  αποζημιώνονται
μόνο  οι  άμεσες  ζημιές  που  προξενούνται  στην  ηρτημένη  παραγωγή  των
καλλιεργειών ,που αποδεδειγμένα προκαλούνται από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα
αίτια που προαναφέρθηκαν ανωτέρω , ( χαλάζι, καύσωνας κ.λ.π.) , στη φυτική παραγωγή της
καλλιεργητικής περιόδου που συνέβηκε το ζημιογόνο αίτιο. 

Επίσης,  δεν  καλύπτονται  οι  ζημιές,  (  π.χ.  ασθένειες  )   που  δευτερογενώς  οφείλονται  στα
καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια,  καθώς και  οι  ζημιές που προξενούνται  από άλλα,
εκτός  από  τα  καλυπτόμενα  ασφαλιστικά  ζημιογόνα  αίτια,  ανεξάρτητα  αν  αυτά  προηγούνται,
ακολουθούν ή συμβαίνουν ταυτόχρονα με τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια.

Ωστόσο  οι  ζημιές  από  ακαρπία  (μειωμένη  παραγωγή)   θα  μπορούσαν   να  ενταχθούν  σε
πρόγραμμα  Κρατικών  Οικονομικών  Ενισχύσεων.(αρμοδιότητας  ΠΣΕΑ).Προκειμένου  όμως  να
τύχουν ενίσχυσης οι παραγωγοί, για την αντιστάθμιση της απώλειας παραγωγής, σύμφωνα με
τον  Κανονισμό  Κρατικών  Ενισχύσεων  και  των  Κοινοτικών  Κατευθυντήριων  Γραμμών  για  τις
κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα πρέπει εκτός των άλλων:

α)  η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει  ζημιωθεί  κατά είδος προϊόντος,   (καλλιέργεια)  ,  σε
επίπεδο Νομού σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των προηγούμενων
τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις
ΔΑΟΚ το επόμενο διάστημα  μετά την συγκομιδή  και δίδονται στην αντίστοιχη υπηρεσία του
Υπαατ , 

 β) να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιστημονική επιτροπή η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ
ότι η απώλεια της παραγωγής  είναι αποτέλεσμα μιας δυσμενούς καιρικής συνθήκης, και όχι
συνδυασμό πολλών  

 Αθήνα   13– 12- 2023
Aριθμ. Πρωτ. 17384

ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
 ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
       ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ

                ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                                                                                      
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ      ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ 
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ  
 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510  
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης  
Τηλ.: 210 74 90 516 
Fax : 210 74 90 490 
ΥΣ  :  55 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΕΡΩΤ.: 351/25-7-18 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



 γ)  τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία πρέπει να επιβεβαιώνουν το χαρακτηρισμό των καιρικών
συνθηκών ως δυσμενών και 

δ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.

Σύμφωνα με τα παραπάνω οι γεωτεχνικές υπηρεσίες  του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Πάτρας
παρακολούθησαν   την  εξέλιξη  των  λεμονοκαλλιεργειών   και  κατέγραψαν  τις  σχετικές  ζημιές
(ακαρπία  )   μέσω  των  επισημάνσεων  στην  ευρύτερη  περιοχή  της  Π.Ε   Κορίνθου   προς
ενημέρωση των εμπλεκόμενων υπηρεσιών. 

2.Σημειώνεται  και για ενημέρωση ότι ,όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος
Πάτρας στην περιοχή της Κορινθίας    από ζημιές καλυπτόμενές από τον Κανονισμό Φυτικής
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.  σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις της περιοχής έγιναν 307 αναγγελίες και
υποβλήθηκαν   8812  δηλώσεις  .  Το  έργο  των  εκτιμήσεων  τον  εκτιμήσεων  ολοκληρώθηκε
βρισκόμαστε στην συγγραφή  των πορισμάτων και στην κοινοποίηση τους και στην συνέχεια θ α
καταβληθούν οι σχετικές αποζημιώσεις στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 

 Ειδικότερα και όσον αφορά τις αποζημιώσεις αυτές καταβάλλονται στο ίδιο έτος ζημιάς (μετά
και  την  επεξεργασία  του  αρχείου  ΟΣΔΕ)  σε  ελάχιστους  μήνες  και  στην  συνέχεια  μετά
ολοκληρώνονται σε διάστημα τεσσάρων – πέντε μηνών .

Συμπερασματικά σε κάθε περίπτωση η πολιτεία και τα συναρμόδια Υπουργεία  παρακολουθούν
στενά τις εξελίξεις και τις ανάγκες που αναδεικνύονται σε κάθε κλάδο μελετώντας τα αιτήματα
των  παραγωγών,  φορέων  εκπροσώπων,  τοπικών  αρχόντων  ,  (  και  συγκεκριμένα  για  τις
λεμονοκαλλιέργειες  ) και παρεμβαίνουν με τις απαραίτητες πρωτοβουλίες και προσαρμογές
όπου χρειάζεται, (αναλόγως των ζημιών) εφόσον είναι εφικτό βάσει της ελληνικής και ενωσιακής
νομοθεσίας  ώστε  να  στηριχθούν  αποτελεσματικά  οι  πληγέντες,(μέσω  χρηματοδοτικών
εργαλείων),  η τοπική οικονομία και η κοινωνία χωρίς διακρίσεις έχοντας σαν γνώμονα την ίση
μεταχείριση  και δικαιοσύνη όλων των αγροτών της χώρας .
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